

## 全总和国家卫健委公布2022年全国爱心托育用人单位名单

据工人日报 全国总工会办公厅、国家卫生健康委办公厅日前联合下发通知,公布中国航天科技集团有限公司第一研究院等75家用人单位为2022年全国爱心托育用人单位。

据悉,全总将下拨750万元专项资金,以每个用人单位10万元的标准用于全国爱心托育用人单位提供托育服务的资金补助,省级工会将提供不低于1:1的资金配套。

2022年7月,全总办公厅、国家卫生健康委办公厅联合印发《关于推荐申报2022年全国爱心托育用人单位的通知》,要求各级工会组织、卫生健康部门以满足职工群众托育服务需求为

导向,以提供普惠托育服务为目标,带动和支持有条件的用人单位为本单位职工举办托育机构、提供托育服务,并采取推荐申报全国爱心托育用人单位的形式,鼓励和支持具备条件的用人单位规范托育服务,分类打造样板标杆,提供可复制可推广的示范模板。

此次公布的全国爱心托育用人单位是在各省级工会层层筛选推荐的189家候选对象中产生的,经过了申报、推荐、审核、评审、公示等程序,实现了优中选优。75家单位共覆盖27个省(区、市)、15个行业,主要包括用人单位自建、园区集中托育、用人单位+第三方服务、幼儿园托班、医养结合5种模式。

## 为职工群众合法权益鼓与呼

### ——记全国五一劳动奖章获得者、陕西仁和万国律师事务所律师余伟安

#### 团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 劳动者风采

“我是一名通过网络平台注册的骑手,没有签过劳动合同,前几天送外卖时受了伤不知道该怎么办……”5月4日,坐班陕西职工帮扶服务中心的省总工会公益律师、陕西仁和万国律师事务所律师余伟安了解骑手相关情况时明确地说:“你虽然没有劳动合同,但根据用工实际情况来看,应该构成劳动关系,受伤属于工伤,可以申请工伤认定。”

作为陕西唯一的“全国维护职工权益杰出律师”,2008年组建陕西省最早的职工维权律师团队,15年来,他已累计办理职工维权案件1100余件,其中法律援助案件110余件,为职工挽回经济损失超过1亿元。

“‘夫妻路’上的保洁员丈夫韩某应该认定为视同工伤!”余伟安努力让案件中的职工感

受到工会法律援助服务就在身边。

54岁的韩某和妻子都是西安市碑林区东关南街办辖区的保洁员。2019年5月8日14时左右,韩某在负责清洁的路段对面上厕所返回时,看到同事与张贴小广告的人发生纠纷,上前劝阻过程中倒地,后经医院抢救无效死亡。

2019年6月13日,韩某的妻子向碑林区人社局提出工伤认定申请,该局审查后认为,韩某发病时,既不在工作时间,也不在工作岗位,制止他人撕扯、打架的行为也非其工作内容,故韩某死亡不应认定为工伤或者视同工伤。

韩某家属不服,于是慕名找到余伟安团队寻求帮助。余伟安对案情做了深入了解,发现此案是典型的“夫妻路”劳动用工关系,遂作出了上述鉴定的判断。

案发时,韩某正欲去所负责的路段对面上厕所,后接替妻子上班,当时还没有及时更换工装。余伟安认为,韩某案符合工作时间和工

作岗位两个要素,应予以认定。碑林区人社局没有认定,建议韩某家属先提起行政复议。结果西安市人社局书面审查后,作出维持碑林区人社局不予认定工伤决定。

余伟安团队代理提起行政诉讼,通过法庭调查质证,发现碑林区人社局并未对证人证言进行核实。经过当庭质证发问,结合原告提交的证据,最终西安市铁路运输法院查明“夫妻路”用工情形,采纳了余伟安团队律师的代理观点,认为碑林区人社局在第三人未能提供足以认定韩某死亡不属于认定工伤情形下,作出的不予认定工伤决定书的事实和法律依据不足,依法判决撤销了西安市人社局行政复议决定书和碑林区不予认定工伤决定书,并责令碑林区人社局重新作出行政行为。在余伟安律师团队的帮助下,历经近两年,韩某终被认定为视同工伤,家属也于今年3月拿到了单位支付的工伤待遇款。

多年来,余伟安带领团队成功代理50余

件在省内外甚至全国具有重大社会影响的职工典型维权案例。

近一两年,新业态劳动者权益受侵害的咨询较多。别人都躲着这种吃力不讨好的案件,但余伟安每次都认真倾听,在千头万绪中抽丝剥茧,找到关键证据支撑。

同样是网络平台用工咨询,但情况千差万别。“这个是网络平台注册的,但按照实际管理和工资发放情况的证据看,符合事实劳动关系的特征,应该构成事实劳动关系。”这个虽然也干同样的活,但网络平台协议约定的用工很灵活,缺乏管理,个人自行支配时间,不太符合事实劳动关系的特征。”余伟安说。

余伟安表示,复杂多样的新业态劳动用工关系对职工维权律师是新挑战,像个体户那种承揽协议、主播的艺人合同等就比较复杂。

“太复杂是否意味着无解?”“是挑战也是机遇,我要努力为职工群众的合法权益鼓与呼。”余伟安说。本报记者 王何军

## 打击欺诈骗保专项整治工作 五部门联合开展医保领域

新华社北京5月5日电(记者 彭韵佳 沐铁城)为进一步加强医保基金监管,守住医保基金安全底线,国家医保局、最高人民法院、公安部、财政部、国家卫生健康委日前印发了《2023年医保领域打击欺诈骗保专项整治工作方案》,在全国范围开展医保领域打击欺诈骗保专项整治工作。

方案明确,将对“假病人”“假病情”等欺诈骗保行为进行重点打击。具体从三个方面着力:一是聚焦骨科、血液净化、心血管内科、检查、检验、康复治疗等重点领域。二是聚焦重点药品、耗材。对2022年医保结算费用排名靠前的重点药品、耗材基金使用情况予以监测,其中药品包括人血白蛋白、阿托伐他汀、硝苯地平、复方丹参片、脑心通丸等,耗材包括血液灌流(吸附)器及套装、磁定位治疗导管、血液透析滤过器等,对其他出现异常增长的药品、耗材等,也予以重点关注。三是聚焦虚假就医、医保药品倒卖等重点行为。对异地就医、门诊统筹政策实施后的易发高发违法违规行,也专门提出工作要求。

此外,方案进一步明确和细化了医保、检察机关、公安机关、财政及卫生健康五部门在专项整治工作中所承担的职责。

根据方案,2023年国家医保局将在大数据监管方面着重发力,开展大数据监管试点,通过“虚假住院”“医保药品倒卖”“医保电子凭证套现”“重点药品监测分析”等大数据模型筛查可疑线索,并下发各地核查。

## 杨凌示范区召开庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会

本报讯(吴凡 张耀东)5月5日,杨凌示范区召开2023年庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会。

会议指出,过去一年,全区广大职工和劳动者以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,杨凌生产总值在陕西各市区增长率位居全省第一,实现逆袭领跑。

会议强调,2023年是全面贯彻党的二十大精神之年,是杨凌示范区落实“十四五”规划、加快“三区三高地”建设承上启下的关键一年。广大职工和劳动者要以更加坚定的态度、更加有力的举措,确保党中央决策部署和省委工作要求在示范区落地见效。要大力弘扬工匠精神与真抓实干的好作风,用辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动在推进质量升级、技术升级、服务升级和产业升级中争创一流业绩。要唱响劳模精神、劳动精神、工匠精神主旋律,让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽在杨凌农村城蔚然成风。受表彰的先进集体和先进个人要不忘初心、牢记使命,带动更多的职工群众争做新时代示范区高质量发展奋斗者,用干劲、闯劲、钻劲努力作出新的更大贡献。

#### 导读

2022年度陕西省住房公积金报告出炉

新开户职工50.88万人

详见第二版

编辑:郭雪婷 美编:胡健博 校对:古月



## 第二届全国技能大赛陕西省选拔赛开始报名

### 国赛前5名选手将获评“全国技术能手”

本报讯(记者 王何军)5月5日,记者从省人社厅获悉,中华人民共和国第二届职业技能大赛陕西省选拔赛已于日前开始报名,报名截止时间为5月31日。

第二届全国技能大赛将于9月16日至18日在天津举办,共109个竞赛项目。其中,世赛选拔项目63个,包括运输与物流、结构与建筑技术、制造与工程技术、信息与通信技术、创意艺术与时尚、社会及个人服务6大类;国赛精选项目46个,包括传统赛项和新职业赛项。

凡16周岁以上(2007年1月1日以前出生)、法定退休年龄以内的公民均可报名

参加国赛精选项目省级选拔赛;参加世赛选拔项目的选手应为2002年1月1日以后出生(信息网络布线等13个竞赛项目选手应为1999年1月1日以后出生)。

陕西省选拔赛将于6月中上旬举行,各项目比赛时间由选拔赛承办单位自行确定。参加省级选拔赛选手应填写报名表,在规定时间内向选拔赛承办单位报名。选手单位每个项目限报2人,团队项目每个单位限报一个队。具体报名方式可在省人社厅官网查询。

奖励政策方面,第二届全国技能大赛对各竞赛项目获得前3名的选手相应颁发

金、银、铜牌,对前3名以外但排名在参赛人数二分之一以上的选手颁发优胜奖,对各竞赛项目获得前5名的选手(团队双人赛项前3名、三人赛项前2名),经核准授予“全国技术能手”称号。技能类各竞赛项目优胜奖及以上获奖选手可直接晋升技师职业技能等级,已具有技师职业技能等级的可晋升高级技师。专业技术类5个竞赛项目获得金、银、铜牌的选手,将获颁高级专业技术等级证书;获得优胜奖的选手,将获颁中级专业技术等级证书。第47届世界技能大赛选拔项目中,单人项目前5名、团队项目前3名选手入围中国集训队。

## 我省开展大企业“发榜”中小企业“揭榜”工作

### 形成大中小企业协同创新合力

#### 新时代新征程新伟业

本报讯(黄晓晨)笔者5月4日从省工信厅获悉,为促进大中小企业融通创新,我省组织开展2023年度大企业“发榜”中小企业“揭榜”工作。

据了解,我省2023年度大企业“发榜”中小企业“揭榜”工作聚焦制造强国、网络强国重点领域,通过龙头企业发布产业技术创新和配套需求,中小企业“揭榜”攻关,

形成大中小企业协同创新合力,攻克一批产业技术难题,形成一批融通创新成果,助力补短板锻长板强基础,提升产业链供应链韧性和安全水平。

此项工作由政府搭台,企业对接。通过开展“揭榜”“发榜”工作,拓展大中小企业融通对接渠道,由大企业愿基于市场原则进行合作,实现创新需求由市场提出、创新主体由市场选择、创新成果由市场验证,推动有为政府和有效市场更好结合,形成推进融通创新工作合力。

同时,围绕创新链产业链存在的突出问题精准“发榜”,通过融通对接,切实推动解决产业技术难题,提高中小企业创新活力和专业化水平。对接过程中,结合实际引入高校、科研院所、金融机构、服务机构,加强配套服务支持。

此外,以“揭榜”“发榜”工作为抓手,我省将加强财政资金引导支持,带动各地广泛开展多种形式的大中小企业融通创新对接活动,动员更多大企业和中小企业积极参与,推动形成充满活力的融通创新生态。



## 壮大民营经济发展新动能

数据显示,今年一季度,全国新设民营企业203.9万户,其中,新设“四新”经济民营企业82.9万户。截至3月底,全国登记在册“四新”经济民营企业超过2000万户。“四新”经济保持强劲发展态势,成为推动民营经济发展的新动能。

“四新”是指新技术、新产业、新业态、新模式。借助云计算、大数据、物联网、人工智能等技术,“四新”经济在一二三产业中广泛覆盖、融合推进,开拓了市场空间,形成了新的增长点。

对于民营企业而言,“四新”是自身转型升级的重要抓手。民营企业不断研发新技术,创造新产品,进军新领域,形成新产业、新业态和新模式,从而增强发展内生动力,提高市场竞争力。从更大视角看,民营企业在我国企业总量中的占比达92.3%,是高质量发展的生力军,民营企业大力发展“四新”,对于优化产业结构、实现新旧动能转换具有重要意义。

民营企业发展“四新”有独特优势。“四新”经济离不开创新,离不开瞪羚、隐形冠军、独角兽等高质量企业带动。近年来,我国民营企业创新质量和技术水平显著提升,贡献了70%以上的技术创新成果,在国家专精特新“小巨人”企业中的占比超过80%,是推动创新的重要主体和活跃力量。同时,“四新”经济以市场需求为导向,民营企业决策效率高、运行机制灵活,能够快速发现市场需求。

民营企业具备大力发展“四新”经济的良好基础,营商环境的不断优化激发了民间投资的热情,民营企业在“四新”经济领域表现活跃。党的十八大以来,我国“四新”经济民营企业数量逐年上升,近年来增速高于同期企业总体增长水平,“四新”对民营经济发展的“倍增器”作用加快释放。

需要看到的是,“四新”经济还处于萌芽探索阶段。民营企业开展基础研究和基础创新的能力偏弱,缺乏专业人才。此外,外部环境有待提升完善,政策制定相对滞后,监管缺位越位等现象仍不同程度存在。“四新”给民营企业带来更大动能,要强化企业科技创新主体地位,支持民营企业牵头组建产学研创新联合体,给民营企业更多资源和话语权,通过财税优惠、资金补助等方式,鼓励民营企业增强创新能力,加大研发投入,引导民营企业走好专精特新发展之路。

让“四新”给民营经济发展带来更大动能,要持续深化“放管服”改革,放宽准入、降低门槛,对“四新”经济建立包容审慎的执法监管机制,充分调动市场活力,同时,提高对“四新”领域潜在风险的敏感性和警惕性,强化风险管理能力,为新经济发展保驾护航。

“四新”经济带来了投资的增加、结构的调整、要素的融合、效益的改善,让民营经济焕发更大活力,更多民营企业应立足自身技术储备、资源储备、研发优势,找到适合自己的方向,加快实现高质量发展。(金观平)

## 天舟五号货运飞船顺利撤离空间站组合体

新华社北京5月5日电(李国利 邓孟)记者从中国载人航天工程办公室获悉,5月5日15时26分,天舟五号货运飞船顺利撤离空间站组合体,转入独立飞行阶段。

天舟五号货运飞船于2022年11月12日在文昌航天发射场发射入轨,装载了神舟十五号3名航天员6个月的在轨驻留消耗品、推进剂、应用实(试)验装置等物资,还搭载了“澳门学生科普卫星一号”立方星、空间氢燃料电池、空间高能粒子探测载荷等试验项目。后续,天舟五号货运飞船将在神舟十五号载人飞船撤离空间站组合体后,绕飞并对接于空间站节点舱前向端口。

国家邮政局监测数据显示

截至5月4日

今年我国快递业务量

达400亿件

比2022年提前了24天